

# 遭公投重创的哥伦比亚和平希望何在

新华社北京10月10日电 (记者 刘莉莉) 哥伦比亚总统桑托斯9日宣布,他将把100万美元的诺贝尔和平奖奖金捐给哥内战中的受害者。自桑托斯本月获得诺贝尔和平奖后,国际社会均表示这是对哥伦比亚和平进程的极大肯定。正如联合国秘书长潘基文所言,桑托斯获奖表明哥伦比亚和平进程“已经不能回头”。

此前,在本月2日举行的全民公投中,和平协议遭到否决,使国际舆论颇感意外,也使哥和平进程陷入到一种微妙的僵局中。业内专家认为,哥伦比亚走向和平的潮流不容更改,民众期待和平的整体氛围没有改变。那些在公投中投了反对票的民众,并非反对和平,而是认为和平协议存在令人不满意的地方。哥伦比亚和平进程没有进入死胡同。

值得一提的是,此次公投中,在饱受战乱之苦的地区,投赞成票的民众占了绝大多数,他们对战争感同身受,对和平的期待更加迫切。

作为哥伦比亚境内成立最早、规模最大、组织最严密的反政府武装游击队,“哥伦比亚革命武装力量”(简称“哥武”)与政府军进行了长达半世纪的冲突。这场冲突共造成25万人死亡、600多万人流离失所。桑托斯上台后,致力于与“哥武”进行和平谈判,于今年6月23日签署最终停火协议,并于8月24日在古巴首都哈瓦那达成最终全面和平协议。9月26日,双方在哥海滨城市卡塔赫纳举行和平协议签署仪式,标志着长达50年的武装冲突的终结。

虽然和平协议在本月2日的公投中被否决,但从各方表态来看,停战协议将会继

续,战火并不会重燃。中国社会科学院拉美所副研究员郭存海认为,哥和平进程依然存有生机,渴望和平依然是主流趋势。公投后“哥武”领导人罗德里格·隆多尼奥·埃切韦里表示停火协议继续有效,前总统乌里韦领导的反对派也表示反对和平协议不代表反对和平,而将诺贝尔和平奖颁给桑托斯更是国际社会对哥伦比亚人追求和平与安定的声援和支持。

哥伦比亚和平进程想要走出政治困境,并非没有选项。首先,通过桑托斯政府、“哥武”和乌里韦派的三方谈判以达成一个全国性的协议,可能是最便捷的摆脱困境的方案,在避免对和平协议内容“伤筋动骨”的同时,消除矛盾和分歧,达成更广泛的共识。

公投后,桑托斯已经向之前未能参与和平谈判的反对派敞开了大门,指派高级代表

团,与乌里韦领导的民主中心党和其他反对和平协议的派别展开紧急对话,以挽救和平协议。此前,乌里韦领导的反对派在公投前号召民众投反对票。

其次,目前并不排除再次举行公投的可能性。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副所长孙岩峰认为,虽然桑托斯之前声称不会举行新的公投,但鉴于目前处于僵局,不排除采取更加变通的方式。

孙岩峰指出,近期有媒体报道,乌里韦派别中有人士已经提出再次举行公投,这表明,在民众企盼和平的大背景下,尤其是桑托斯众望所归获得诺贝尔和平奖后,乌里韦及其领导的反对党也并不愿成为众矢之的,承担阻碍和平进程的责任,未来桑托斯政府、“哥武”和乌里韦派将会相互摸底,有可能作出妥协,达成共识。

## 韩美举行大规模海上联合军事演习

新华社首尔10月10日电 (记者 王家辉) 韩国海军10日宣布,韩美2016年度“不屈意志”联合军事演习当天上午在韩国海域正式启动,演习将持续至本月15日。

韩联社当天援引韩国军方消息说,此次演习,美军将派出包括“里根”号航空母舰在内的共7艘舰艇,韩国海军则派出包括“世宗大王”号驱逐舰在内的40多艘舰艇。两国还将出动海上巡逻机、战斗机及直升机参

演。

据悉,韩美海军将在朝鲜半岛西部、南部海域展开以“里根”号航空母舰为主力的演习,在东部及西部海域进行反特种部队作战训练。此外,韩美海军还将进行精准打击海上核心设施的训练。

2010年7月,韩美在韩东部海域也曾举行“不屈意志”联合军事演习。

## 世界精神卫生日关注“心理急救”

新华社日内瓦10月10日电 10月10日是第25个世界精神卫生日(又称世界心理健康日),世界卫生组织就此发文强调关注“心理急救”,建议掌握心理急救的基本原则,向遭遇心理创伤的人提供支持和帮助,更重要的是,知道哪些话不要说。

世卫组织在其官网上发布的一份心理急救指南中说,无论是经历大规模的自然灾害、恐怖袭击、疾病暴发,还是遭遇事故、抢劫或是袭击等,当事人都需要心理急救。心理急救不是只有专业人士才能实行,及时实行心理急救对当事人的长期心理健康非常有帮助。

指导特别提醒说,在关注情绪低落抑郁的人,尽量避免从与当事人的私人关系角度出发开导对方,不要强迫当事人讲述自己的遭遇,不对当事人的遭遇作论断,避免使用“你不应该那么想”、“你能活下来应该感到

幸运”这样的话;不要做出不切实际的承诺,不要向当事人讲述别人的遭遇,不要谈自己遇到的困境和问题。

指导强调,心理急救不是让当事人对发生的事情进行梳理和分析,施救者在关注当事人基本需求(如食物和水)的同时,主要是耐心倾听,为对方提供需要的信息,让对方感到平静,感到自己还能在身心方面得到家人和社会的支持,感到对自己的生活还有掌控能力;应当告诉当事人可以拒绝当下的帮助,但他们在将来随时可以得到帮助和支持。

世卫组织统计数据显示,全球每年约有100万人因心理健康问题自杀,自杀已成为导致年轻人死亡的第三大原因;在发展中国家,约有19.1%的后天残疾是由心理健康问题导致的抑郁、酗酒等所致。

## 耶路撒冷发生枪击事件



这是10月9日在耶路撒冷拍摄的枪手使用的车辆。

耶路撒冷地区9日上午发生枪击事件,造成2人死亡、5人受伤。来自以色列警方的消息称,枪击事件发生在耶路撒冷警察总部对面的轻轨车站,枪手从行驶的车辆内向在车站等车的民众开枪,后与追击的以色列警方展开枪战,造成两名警察及多位民众受伤,其中两人因伤势过重死亡。

新华社记者 郭昱 摄

## 美国总统候选人进行第二场电视辩论



10月9日,在美国密苏里州圣路易斯市的华盛顿大学,美国共和党总统候选人唐纳德·特朗普(左)和美国民主党总统候选人希拉里·克林顿参加2016年美国总统候选人第二场电视辩论。

新华社记者 殷博古 摄

## 俄媒体称俄欲租赁埃及军事基地

新华社莫斯科10月10日电 (记者 胡晓光) 据俄罗斯《消息报》10日报道,埃及将向俄罗斯提供军事基地。双方正就俄租赁包括位于埃及城市西迪拜拉尼的废弃苏联空军基地在内的埃及军事设施展开谈判。

报道说,俄埃两国正围绕俄参与埃及地中海沿岸西迪拜拉尼地区军事基地重建事宜进行谈判。如果双方能达成协议,基地有望在2019年启用。

1972年以前,苏联曾利用西迪拜拉尼基地监视美国海军动向。2014年底,俄罗斯与埃及恢复了中断30年之久的军事合作。

据报道,西迪拜拉尼基地重建将成为两国合作新阶段的标志,也有助于俄解决在中东及北非的一些地缘政治问题。俄国家杜马(议会下院)国际事务委员会成员安东·莫洛佐夫认为,在目前形势下,俄有必要巩固自身在中东地区的军事存在。

## 土耳其宪兵检查站遇袭

新华社安卡拉10月9日电 (记者 邹承鲁) 土耳其东南部哈卡里省谢姆丁利区9日晨发生针对宪兵检查站的汽车炸弹袭击事件,已导致9名士兵和8名平民死亡,另有27人受伤。

据土耳其道安通讯社报道,袭击者是在军方进行证件检查时引爆炸弹。大量救护车随后赶往现场救援,目前伤者已被送往当地医院接受治疗。

袭击发生后,哈卡里省省长办公室发布声明称,库尔德工人党制造了这起汽车炸弹袭击事件。

土耳其副总理库尔图尔穆什当天表示称,土耳其不会“向任何恐怖组织低头”,强调将让制造袭击的恐怖分子付出代价。土耳其武装部队总参谋部同日发布声明称,土耳其军方已在当地展开大规模军事行动,清剿库尔德工人党武装分子。